

**Репродуктивные установки молодёжи г. Калининграда в фокусе
родительской семьи**

Научный руководитель – Зимовина Елена Павловна

Коваленко Виолетта Владимировна

Студент (магистр)

Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, Институт
гуманитарных наук, Калининград, Россия

E-mail: kovalenko896@mail.ru

Семья играет роль наиболее значимого социального института, т.к. является первичным агентом социализации и имеет определяющую роль в формировании человеческого капитала среди представителей молодого поколения посредством обучения и передачи своего опыта с целью включения их в социальные общности. Следовательно, для представителей молодого поколения семья является одним из наиболее важных информационных ресурсов при выработке ролевых и поведенческих моделей, установок и т.д.

О.В. Гришина на основе анализа данных выборочного социолого-демографического обследования «Родители и дети, мужчины и женщины в семье и обществе» отмечает наличие взаимосвязи между размером родительской семьи респондента и числом рождённых им детей для поколений, родившихся после 1950 годов [1]. Как отмечает автор, у довоенных поколений данная взаимосвязь отсутствует, что может быть связано с крупными "структурными перестройками, происходившими в обществе в первой половине XX столетия" (Гришина, 2008, с. 40). Вместе с тем, в статье делается следующее предположение - "относительно поколений, родившихся в 1980—1990-е гг., нельзя будет говорить о формировании репродуктивных установок в зависимости от числа детей в родительской семье" (Гришина, 2008, с. 40). В связи с этим можно также предположить, что разрыв будет релевантен для возрастных когорт, родившихся в конце 1990-х и в начале 2000-х, т.к. их взросление также приходится на период нестабильности ввиду: экономического кризиса 2008 года; роста протестной активности, связанной с оппозиционной деятельностью, экологической ситуацией, конституционными изменениями; культурной диффузией и т.д. Всё это не могло не оказать влияние на разные сферы, в том числе и социальную. Например, в виде таких явлений, как кризис института семьи, института образования и т.д.

Для проверки выдвинутого предположения были использованы данные онлайн опроса молодёжи г. Калининграда в возрасте от 18 до 35 лет, проведённого с ноября 2023 года по январь 2024 г. В опросе приняло участие 322 человека (с равной долей мужского и женского представительства). Для анализа использовались пять категориальных переменных: пол, возраст, репродуктивные установки, количество детей в родительской семье и отношения в собственной семье как в родительской. Анализ проводился путём построения таблиц сопряженности с использованием специализированной программы IBM SPSS Statistics.

Анализ показал наличие статистически значимой умеренной связи между переменными репродуктивные установки и отношения в собственной семье как в родительской (V Крамера - 0,050). В отношении других вышеуказанных переменных не было обнаружено статистически значимой связи. Исходя из полученных результатов, стоит отметить, что, вне зависимости от количества детей в родительской семье, среди респондентов в большей мере превалирует установка на двухдетность. При этом, можно отметить, что в гендерном аспекте есть небольшие расхождения. Так, среди представителей мужского пола в большей мере присутствует установка на расширенный тип воспроизводства в противовес

респондентам женского пола. Также, согласно полученным данным, можно отметить, что респонденты, чьим приоритетом в большей мере выступает установка на одного или двух детей, менее склонны воспроизводить опыт отношений родительской семьи в рамках своей собственной. В то же время респонденты, которые определяют отношения в родительской семье как модель для собственного воспроизведения, в большей мере склонны к наличию установки на расширенный тип воспроизводства.

Таким образом, можно отметить, что выдвигаемое О.В. Гришиной предположение имеет достоверное подтверждение на основе проведённого анализа, результаты которого свидетельствуют о том, что опыт родительской семьи при выстраивании репродуктивных установок теряет актуальность среди молодёжи г. Калининграда.

Источники и литература

- 1) Гришина О. В. Репродуктивное поведение родителей и их детей в России // Вестник Московского университета. 2008, Серия 6, Экономика, №6. С. 29-41